

经济形势怎么看？ 如何推进“三北”工程建设？

——国家发展改革委解读经济热点

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

如何看待当前经济形势？推进“三北”工程建设，要抓好哪些重点工作？围绕经济热点问题，国家发展改革委29日举行新闻发布会，国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超进行深入分析和解读。

我国经济运行总体平稳

“从全局全貌看，尽管面临外部压力，但在宏观政策持续发力等因素带动下，我国经济运行总体平稳，高质量发展扎实推进。”李超表示。

从供给侧看，生产平稳增长，制造业、服务业的重点领域增势良好。8月份，规模以上装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长8.1%、9.3%；服务业生产指数同比增长5.6%，住宿餐饮业生产指数增速比上月加快。工业企业利润明显改善，1至8月，规模以上工业企业利润增速从1至7月的同比下降1.7%转为增长0.9%。

从需求侧看，政策效能持续显现，展现出较强的韧性和抗压能力。前8个月，全国乘用车新能源市场零售量同比增长超过20%，服务零售额增长5.1%；制造业投资增长5.1%。8月份，货物进出口总额同比增长3.5%，出口和进口连

续3个月实现双增长，对共建“一带一路”国家出口增长12.8%，贸易多元化成效持续显现。

“当前经济运行依然面临不少风险挑战，外部环境仍然复杂严峻，经济回升向好的基础仍需进一步巩固。”李超表示，下一步，国家发展改革委将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，持续发力、适时加力实施宏观政策。同时，持续加强经济监测预测预警，做好政策预研储备，根据形势变化及时推出。随着各项政策效应充分释放，我们有信心继续保持经济平稳健康发展，有信心实现全年目标任务。

一以贯之、持之以恒推进“三北”工程建设

李超表示，“三北”工程是迄今为止世界上建设期限最长、规模最大、受益民众最多的生态保护修复工程。经过40多年的努力，已完成两个阶段、五期工程，累计营造森林保存面积4.8亿亩，相当于把半个黄土高原变成森林，实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“同时我们也要看到，‘三北’工程建设超过70年，是一项需要持之以恒、

与时俱进、接续推动的长期性工作；山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的新要求、新理念，也对工程建设提出了更高标准。”李超说。

李超表示，下一步，国家发展改革委将同有关部门，建立持续稳定的工程投入机制，加大资金支持力度，建立健全生态产品价值实现机制，完善生态保护补偿制度，鼓励企业、公益组织等各类主体参与工程建设和管护，加强工程质量监督和资金监管，一以贯之、持之以恒推进工程建设。

从3方面推动新一代智能终端、智能体加快应用普及

国务院印发的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》明确，到2027年，新一代智能终端、智能体等应用普及率超70%。

李超表示，新一代智能终端、智能体可以自主感知数据、信息、环境，自主进行任务规划、决策和执行，是人工智能技术应用落地的直接载体。意见将新一代智能终端、智能体的应用普及作为开展“人工智能+”行动的重点内容，并提出到2027年的应用普及率目标，明确了努力方向，必将推动人工智能技术更多更

好服务于生产生活。

据介绍，下一步，国家发展改革委将按照意见部署要求，会同有关部门，从3方面推动新一代智能终端、智能体加快应用普及：

一是构建导向明确、尊重规律、规范发展的政策环境。制定政策指引，围绕技术支撑、应用推广、安全管理等方面提出原则导向和具体工作要求，加快基础技术、安全可信、互联互通、行业应用等标准研究，制定互信互认共用的技术标准和产业规范，建立用户导向的评估体系。

二是协同推进技术攻关和开源共享，加快创新步伐。支持人工智能企业与各行业龙头企业协同创新，开展从基础功能到复杂场景的渐进式应用验证。持续推进开源体系建设，依托龙头企业、高校院所，打造开源平台，推动大模型、数据集等共建共享共用。

三是供需两端同步发力，推动市场扩容。围绕“人工智能+”教育、医疗、养老、出行等重点领域，支持企业积极开展试点示范。以行业应用场景开放作为牵引，创新消费补贴方式，加快推动智能终端、智能体赋能千行百业、走进千家万户。

(新华社北京9月29日电)

退役军人事务部等5部门联合印发《退役军人荣誉标识使用管理办法》

新华社北京9月29日电 为切实规范退役军人荣誉标识使用管理，更好发挥荣誉标识褒扬激励作用，依法维护军人和退役军人荣誉、名誉，近日，退役军人事务部、国家网信办、公安部、国家市场监管总局、中央军委政治工作部联合印发《退役军人荣誉标识使用管理办法》(以下简称《办法》)。

《办法》深入贯彻习近平强军思想和

习近平总书记关于退役军人工作的重要论述，贯彻落实习近平总书记关于加强军人荣誉体系建设的重要指示批示精神，对标对表、细化落实国家和军队有关规定，突出鼓励性、宣示性、警示性，明确退役军人荣誉标识使用管理要求及禁用情形，强调任何组织和个人不得利用退役军荣誉标识开展有损军队、军人和退役军人形象的活动，倡导荣誉标识持

有人珍惜荣誉，正确使用荣誉标识。

《办法》自印发之日起施行。下一步，退役军人事务部将会同国家网信办、公安部、国家市场监管总局以及中央军委政治工作部、中央军委政法委员会等部门共同推动《办法》落实，进一步树立军人荣誉神圣不可侵犯的鲜明导向，营造尊崇军人职业、尊重退役军人的浓厚氛围。

▶9月29日，富春江江鲜大会的主打项目“江鲜第一锅”开锅，厨师给游客分发锅中炖煮的江鲜。“江鲜第一锅”是在直径1.5米的大铁锅中炖煮上百斤的江鲜鲢鱼，香气四溢。

当日，2025富春江江鲜大会暨富阳秋日文旅推介活动在浙江杭州富阳区场口镇东梓关村开幕，现场举行了江鲜大会“江鲜第一锅”美食品尝、秋日文旅推介以及鲜味市集展销等活动。江鲜大会启幕后，包括“富春十二鲜”富春江江鲜美食节、展销特色农产品及美食的“鲜味市集”以及“鲜活富春”音乐汇主题演出等活动将在国庆和中秋双节期间持续举行，让市民和外地游客能够游古村、吃江鲜、逛市集、看表演，感受富阳秋日特色文旅的魅力。 新华社记者 徐昱 摄

六部门发文推动机械行业稳增长

新华社北京9月29日电 (记者周圆)记者29日获悉，工业和信息化部、农业农村部、商务部等六部门日前联合印发《机械行业稳增长工作方案(2025—2026年)》，提出2025至2026年，力争营业收入年均增速达到3.5%左右，营业收入突破10万亿元，培育一批具有竞争力的中小企业特色产业集群和具有国际竞争力的产业集群。

机械行业是为国民经济、国防军工和民生事业提供技术装备的基础性、战略性、引领性行业，是工业经济“压舱

石”。当前，机械行业面临着外部冲击影响加大、国内需求不足、非理性竞争加剧等问题，行业稳定运行面临着挑战。方案旨在推动机械行业高质量发展，支撑工业经济稳定运行。

方案要求供需两侧同时发力，多方协同激发行业增长活力，从3方面提出14项重点任务，包括加大制造业重大技术改造和大规模设备更新工程实施力度；开展数字化转型改造行动；支持工业母机、机器人、智能检测装备等攻关、验证和集成创新；加

强通用大模型和机械行业大模型研发；着力整治非理性竞争，引导行业协会商会等行业组织加强行业自律，促进产业有序发展和良性竞争等。

在保障措施方面，方案明确提出出台有利于机械行业稳定运行的政策举措，定期评估政策落实情况和实施成效；落实好工业母机等企业税收优惠政策，加大对装备企业金融支持力度；建立机械行业经济运行风险预警机制，加强经济运行监测调度等。

连锁餐饮企业的总部、分支机构、门店实行贯通式管理，建立企业总部每月调度、分支机构每周排查、门店每日管控的工作制度和机制。同时，夯实企业总部管理责任，细化其在考核评价、人员培训、标准化管理、食品采购、食品安全投诉处置等方面的责任义务。

在法律责任方面，规定细化了连锁餐饮企业未按要求建立食品安全管理制度、未配备食品安全管理人员、进货时未查验许可证和食品合格证明文件等有关情况，以及企业总部转嫁自身应当承担的食品安全责任等违法情形的相应罚则，增强制度的刚性约束。

连锁餐饮企业监管新规出台

新华社北京9月28日电 (记者赵文君)市场监管总局28日发布《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》。这一规定旨在加强连锁餐饮企业食品安全监管，督促其落实食品安全主体责任。

连锁餐饮企业具有覆盖地域广、交易量大、所涉人群多等特点，规定旨在压实其食品安全主体责任，紧盯企业总部、分支机构、中央厨房、门店等各个参与主体，以及采购、加工制作、贮存、配

送等各个重要环节，切实防范食品安全风险，保障人民群众“舌尖上的安全”。

在监管机制方面，规定明确分级分类、突出重点、体系管理、风险管控的原则，门店数量在10000家以上、1000至9999家、999家以下的餐饮服务连锁企业总部的食品安全监管工作分别由省级、市级、县级市场监管部门负责。

在责任分担机制方面，规定要求

深化产业工人队伍建设改革 助力产业工人由“工”变“匠”

(上接第一版)他指出，学校要立足特色优势，拓展服务领域，为劳模职工疗休养提供支持；要深化产教融合，整合实训基地优质资源，培养更多高技能工匠人才。地方工会要以学校特色为依托，探索建立工匠学院，发挥工会优势，拓宽技能人才就业空间和渠道。

在永济市工人文化宫，梁敬华详细了解工会驿站、劳模工匠展厅、职工书屋及心理咨询室等阵地建设情况。他要求，各级工会要充分利用现有平台资源，强化职工思想政治引领，切实满足职工

多样化需求；要认真组织实施“点亮工人文化宫”工程，把工人文化阵地建起来、用起来，打造职工满意的精神文化家园。随后，梁敬华一行来到普救寺，对接筹划2026年度全省职工集体婚礼等有关事宜。

调研期间，梁敬华一行还专程看望了贾宣冲、张峰杰、薛金良、邱文军、李小锋5位全国劳模和王建红、武靖荣两位省级劳模，勉励他们继续发挥“传帮带”作用，助力企业高质量发展。

2025小麦市场监测预警和全产业链会商暨 第三届粮食产业技术发展研讨会在我市举办

(上接第一版)同时，还吸引到北京、山东、河南、陕西及我省多家合作社和粮食加工企业参加。

王晓红在致辞中指出，当前，我国小麦产业正处在转型升级的关键时期，面临多重挑战，亟须加快技术创新步伐，推动小麦产业高质量发展。希望通过此次研讨会，汇聚各方智慧，形成共识，为保障国家粮食安全贡献智慧和力量。

研讨会期间，与会人员到平陆县、盐湖区进行了实地考察。



遗失声明

●

兹有闻喜县河底升华养殖专业合作社（统一社会信用代码：93140823MA0GUR3AXF）于2025年5月遗失公章（编码：1408233002862）、财务专用章（编码：1408233002863）、法人名章（杨国盛）各一枚，特此声明作废。自遗失日起，该公章、财务专用章、法人名章无效，相关法律责任与公司无关。

●

不慎将陈爱云（身份证号：142725198601276024）购买的都市花园房子的收款收据30000元（叁万元整）丢失，声明作废。

●

不慎将程炼熙（出生医学证明（编号：V140258475），母亲：赵洋，出生医院：运城市中心医院）丢失，声明作废。

●

不慎将贾宣冲（出生医学证

明（编号：M140196110，母亲：王金艳，出生医院：临猗县妇幼保健院）丢失，声明作废。

●

不慎将史艺潇（出生医学证

明（编号：V140264437，母亲：王文静，出生医院：运城市新绛青燕妇产医院）丢失，声明作废。

●

不慎将张高鹏残疾证（证号：

14273019820103321914）丢失，声明作废。

●

不慎将奕文慎残疾证（证号：

14270119280105151823）丢失，声明作废。

●

不慎将许少聪（身份证号：

142701199505095411）科创城房租定金的收款收据（编号：1669047，金额：3000元，日期：2024年6月6日）丢失，声明作废。

●

不慎将范恒残疾证（证号：

14273219930929041752）丢失，声明作废。

●

不慎将杨坤残疾证（证号：

14273320010217541321）丢失，声明作废。

▲9月29日拍摄的内蒙古阿尔山国家森林公园景色(无人机照片)。金秋时节，内蒙古阿尔山国家森林公园色彩斑斓，景色如画。新华社记者 贝赫 摄